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Ένα από τα ελάχιστα σωζόμενα ζωγραφικά πανοράματα του 19ου αιώνα, που 
ανήκει στη συλλογή του Τελλογλείου και απεικονίζει μία από τις κρισιμότερες 
μάχες του Γαλλοπρωσικού Πολέμου,  πρωταγωνιστεί στην έκθεση «Ο Φιλιποτό  
δημιουργεί το Πανόραμα  της Πολιορκίας  του Παρισιού».

Το αποσπασματικά σωζόμενο έργο φιλοτεχνήθηκε από τον Γάλλο ζωγράφο Henri 
Felix Emmanuel Philippoteaux σε συνεργασία με τον νεαρό γιο του Paul, εκτέθηκε 
σε μια ροτόντα στα Ηλύσια Πεδία (1872) και συσχετίστηκε με δύο σημαντικά 
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γεγονότα της εποχής: τον Γαλλοπρωσικό Πόλεμο (1870-1871) και τους Πρώτους 
Σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες της Αθήνας (1896).

Το πανόραμα απεικονίζει την υπεράσπιση του φρουρίου του Issy από τους 
αποκλεισμένους Γάλλους μαχητές, που δέχονταν τους συνεχείς βομβαρδισμούς 
του Πρωσικού πυροβολικού (1871).

Η απήχηση του έργου στο γαλλικό κοινό ήταν τέτοια που οι δύο ζωγράφοι και το 
συνεργείο τους υποχρεώθηκαν να φιλοτεχνήσουν δύο αντίγραφα (1876), τα οποία 
περιόδευσαν στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Ένα από αυτά έφτασε στην Αθήνα, λίγες 
μέρες πριν από την έναρξη της πρώτης Ολυμπιάδας. Φιλοξενήθηκε σε μία 
ροτόντα, η οποία βρισκόταν ακριβώς έξω από το Παναθηναϊκό Στάδιο. Παρά τις 
αντιδράσεις της ελληνικής βασιλικής οικογένειας, που επιθυμούσε την κατεδάφιση 
του κτιρίου, το πανόραμα παρέμεινε στη θέση αυτή τουλάχιστον ως το 1915. Τα 
ίχνη του έργου χάθηκαν ως τις αρχές της δεκαετίας του ’70, οπότε αγοράστηκε 
από το ζεύγος Τέλλογλου.



http://www.pemptousia.gr/2016/10/apotiponontas-skines-tou-galloprosikou-polemou/filipoto2/


Ο Ντελακρουά δήλωνε ότι αγαπούσε ιδιαίτερα τα Πανοράματα που απέδιδαν τα 
γεγονότα με εντυπωσιακό τρόπο για τον θεατή – καινοτομία συνεχούς κυκλικής 
απόδοσης του θέματος που είναι αδύνατο να συλλάβει συνολικά το μάτι χωρίς να 
κινηθεί ο θεατής στο κέντρο του έργου. Δεν πρόλαβε να δει το Πανόραμα του 
Φιλιποτό, αλλά σίγουρα είχε δει στο Παρίσι το Πανόραμα της Πόλης των Αθηνών 
(1821) και το Πανόραμα της Ναυμαχίας του Ναυαρίνου (1827), λίγο μετά από το 
σπουδαίο του έργο «Η Ελλάδα στα ερείπια του Μεσολογγίου».

Στην έκθεση παρουσιάζονται τα σωζόμενα τμήματα του πανοράματος της 
Πολιορκίας του Παρισιού που βρίσκονται στη συλλογή του Τελλογλείου. 
Πλαισιώνονται από πίνακες διαπρεπών Γάλλων ζωγράφων του 19ου αιώνα (π.χ. 
Ετιέν – Προσπέρ  Μπερν-Μπελκουρ,  Πωλ Λουί Ναρσίς Γκρολερόν,  Ανρί Φελίξ 
Εμανουέλ Φιλιποτό) προερχόμενων από τις συλλογές του Μουσείου του Στρατού 
στο Παρίσι (Musée de l’Armée-Invalides), που αποτυπώνουν σκηνές του 
Γαλλοπρωσικού πολέμου και παρουσιάζονται για πρώτη φορά στη χώρα μας, ένα 
οπτικό παιχνίδι-ξύλινο πανόραμα (Μακεδονία, 1920) από το Μουσείο Μπενάκη, μια 
μακέτα του πανοράματος κατασκευασμένη ειδικά για την έκθεση και πλούσιο 
εποπτικό υλικό (π.χ. από το Μουσείο της Πόλεως των Αθηνών-Μουσείο Βούρου 
Ευταξία).
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Στόχος της έκθεσης είναι να παρουσιάσει στο κοινό την εξέλιξη του πανοράματος 
ως μέσου που αποτελεί πρόδρομο του  κινηματογράφου, με επίκεντρο αυτό της 
συλλογής του Τελλογλείου, έργου που συνδέει τη  Γαλλία και την Ελλάδα, σε δύο 
καίριες στιγμές της ιστορίας τους και υπογραμμίζει τις μεταξύ τους πολιτιστικές 
προσεγγίσεις με άξονα την τέχνη.

Εγκαίνια: Τρίτη 18 Οκτωβρίου 2016, στις 18.30, από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, Προκόπη Παυλόπουλο

Προετοιμασία έκθεσης–καταλόγου: Χριστίνα Τσαγκάλια

Συντήρηση – τεχνική διερεύνηση: Δήμητρα Λαζίδου

Διάρκεια έκθεσης: 18 Οκτωβρίου 2016 – 31 Ιανουαρίου 2017

Η είσοδος στην τελετή των εγκαινίων θα γίνεται αποκλειστικά με προσκλήσεις.


